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ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων
1. Βουλευτή κ. Μανώλη Συντυχάκη
2. Βουλευτή κα Σεμίνα Διγενή
3. Βουλευτή κα Μαρία Κομνηνάκα
4. Υπουργείο Εσωτερικών

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 5777/11.7.2024 Ερώτηση με θέμα: 
«Για το κλείσιμο του σπηλαίου του Δικταίου Άντρου, στο Λασίθι της Κρήτης»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 5777/11.7.2024 Ερώτησης των Βουλευτών κ. 
κ. Μανώλη Συντυχάκη, Σεμίνας Διγενή και Μαρίας Κομνηνάκα, σύμφωνα με τα στοιχεία που 
έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Το Υπουργείο Πολιτισμού υλοποιεί από το καλοκαίρι του 2019 ένα συνεκτικό σχέδιο για 
την αποκατάσταση και ανάδειξη αρχαιολογικών χώρων και μνημείων, αξιοποιώντας όλα τα 
διαθέσιμα χρηματοδοτικά εργαλεία. Μία τέτοια διαχείριση του πολιτιστικού αποθέματος της 
χώρας κάθε άλλο παρά «ευκαιριακή» είναι, όπως ισχυρίζονται οι κ.κ. Βουλευτές.

Μάλιστα, η στρατηγική αυτή του Υπουργείου Πολιτισμού αποτυπώνεται στην Πολιτιστική 
Χάρτα Ανάπτυξης και Ευημερίας, η οποία συντάχθηκε ήδη από το 2019 και επικαιροποιείται 
συστηματικά. Πρόκειται για τον οδικό χάρτη για την ανάδειξη του πολιτισμού, σε όλη την 
επικράτεια, ως στρατηγικού αναπτυξιακού πόρου και ως σημαντικού παράγοντα κοινωνικής 
συνοχής και ευημερίας, η οποία εξειδικεύεται και εξελίσσεται διαρκώς. Όπως έχω τονίσει και 
στις Προγραμματικές Δηλώσεις του 2023, το Υπουργείο Πολιτισμού, μέσω έργων και δράσεων 
που υλοποιεί, συμβάλλει καθοριστικά στην ανταγωνιστικότητα του τουριστικού προϊόντος. 
Ενισχύει τον πολιτιστικό τουρισμό και αποδεδειγμένα καλύπτει το 40% των εσόδων του 
τουρισμού, με τις επενδύσεις στον πολιτισμό να οδηγούν σε υψηλότερου επιπέδου και 
εισοδήματος επισκέπτες. Υπό αυτό το πλαίσιο, καθίσταται πλήρως αντιληπτό ότι η 
αποτελεσματική αξιοποίηση των πόρων των συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων αποτελεί 
ύψιστη προτεραιότητα. Ο πολιτισμός αποτελεί διακριτό οικονομικό τομέα. Χρησιμοποιεί 
πόρους, παράγει προϊόντα και υπηρεσίες, δημιουργεί εισόδημα και θέσεις εργασίας, προσελκύει 
και προκαλεί επενδύσεις. Η ανάδειξη του πολιτιστικού και δημιουργικού τομέα ως 
ολοκληρωμένου, βιώσιμου αναπτυξιακού μοχλού των τοπικών κοινωνιών δημιουργεί 
οικοσυστήματα επιχειρηματικότητας, συμβάλλοντας καθοριστικά στην κοινωνική συνοχή.

Με βάση τα ανωτέρω, αξιοποιήθηκαν από το Υπουργείο Πολιτισμού οι πόροι του 
Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0», σύμφωνα με την στρατηγική 
που ανέπτυξε ο Πρωθυπουργός μετά την πανδημία, αλλά και την οικονομική κρίση που έπληξε 
τη χώρα μας τα προηγούμενα μνημονιακά χρόνια. 

Στο ΤΑΑ περιλαμβάνονται δράσεις και έργα που έχουν ως αντικείμενο, μεταξύ άλλων, 
την ανάπτυξη και βελτίωση των υποδομών που εξασφαλίζουν τη φυσική προσβασιμότητα 
επισκεπτών ηλικίας 65+ και ΑμεΑ σε πολιτιστικούς χώρους, όπως μουσεία, αρχαιολογικούς 
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χώρους και μνημεία. Το Υπουργείο Πολιτισμού έχει εντάξει για τον σκοπό αυτό στο ΤΑΑ έργα 
ύψους 47.744.556,36 €.

Στο πλαίσιο αυτό είναι ενταγμένο το έργο με τίτλο «Sub. 1.2.9 Βελτίωση 
Προσβασιμότητας και Αναβάθμιση Υποδομών του Δικταίου Άντρου», συνολικού 
προϋπολογισμού 15.968.714,72 €. Πρόκειται για ένα έργο σύνθετο, λόγω της φύσης του και για 
το λόγο αυτό το Υπουργείο Πολιτισμού συνεργάζεται για την υλοποίησή του με την Περιφέρεια 
Κρήτης, το Δήμο Οροπεδίου Λασιθίου, καθώς και τη «ΔΑΙΔΑΛΟΣ Α.Ε.- Αναπτυξιακός 
Οργανισμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης», οι οποίοι αποτελούν φορείς υλοποίησης διακριτών 
Υποέργων, μέσω Προγραμματικής Σύμβασης Πολιτιστικής Ανάπτυξης. Έκαστος εκ των 
συμβαλλόμενων έχει αναλάβει την υλοποίηση διακριτών υποέργων και συμβάλλει στην 
απρόσκοπτη πορεία του έργου, ενώ η ΔΑΙΔΑΛΟΣ Α.Ε. παρέχει τεχνική υποστήριξη, σύμφωνη 
με την κείμενη νομοθεσία. 

Όπως αποτυπώνεται και στο εγκεκριμένο ΤΔΕ, το έργο, κατά τη φάση υλοποίησής του, 
αναμένεται να συμβάλλει στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και εν γένει στην τόνωση της 
οικονομίας της ευρύτερης περιοχής της ΠΕ Λασιθίου. Πέραν των θετικών επιπτώσεών του κατά 
την υλοποίησή του, μετά την ολοκλήρωση του έργου θα εξασφαλιστεί η ασφαλής επίσκεψη του 
σπηλαίου διευκολύνοντας την πρόσβαση σε αυτό των ατόμων 65+, των ατόμων με αναπηρία 
και λοιπών εμποδιζομένων ατόμων και αναμένεται να αυξηθεί η επισκεψιμότητά του, 
αποφέροντας τα ανάλογα οικονομικά οφέλη στην τοπική επιχειρηματικότητα και οικονομία. 
Αυτόν ακριβώς τον σκοπό εξυπηρετεί και η εγκατάσταση του αναβατορίου πλαγιάς.

Όπως έχω ήδη δηλώσει, ο επισκέψιμος αρχαιολογικός χώρος του σπηλαίου του Δικταίου 
Άντρου θα κλείσει για το κοινό εντός Σεπτεμβρίου 2024, προκειμένου να ξεκινήσει άμεσα η 
υλοποίηση του Υποέργου 3 «Εργασίες στερέωσης βραχωδών πρανών Δικταίου Άντρου», με 
φορέα υλοποίησης τον Δήμο Οροπεδίου Λασιθίου. 

Το θέμα της αναστολής λειτουργίας του εν λόγω αρχαιολογικού χώρου συζητήθηκε στις 
6 Ιουνίου τ.έ στο Δημαρχείο Οροπεδίου Λασιθίου με εμπλεκόμενους φορείς. Κατ’ αυτήν, 
παρουσιάστηκε λεπτομερώς το χρονοδιάγραμμα όλου του έργου από τους φορείς υλοποίησης, 
ήτοι την Περιφέρεια Κρήτης, τον Δήμο Οροπεδίου Λασιθίου, την ΔΑΙΔΑΛΟΣ Α.Ε. και τις 
συναρμόδιες Υπηρεσίες του ΥΠΠΟ, ώστε να διασφαλιστεί η ολοκλήρωσή του μέχρι το τέλος το 
2025. Επιπλέον, λήφθηκαν υπόψη οι επιπτώσεις της αναστολής λειτουργίας του σπηλαίου για 
τους επαγγελματίες και γενικότερα για την οικονομία της περιοχής. 

Ειδικότερα, εξετάστηκε το χρονοδιάγραμμα του 3ου υποέργου και η οργάνωση του 
εργοταξίου, ώστε να παραταθεί όσο το δυνατόν περισσότερο η λειτουργία του σπηλαίου κατά 
το τρέχον έτος, χωρίς όμως να κινδυνέψει η ολοκλήρωση του όλου έργου. Αναμένεται το ακριβές 
χρονοδιάγραμμα εργασιών του Αναδόχου του Υποέργου 3, ώστε να καθοριστεί με ακρίβεια η 
ημερομηνία αναστολής λειτουργίας του αρχαιολογικού χώρου, εντός Σεπτεμβρίου 2024.

Επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με την Εφορεία Παλαιοανθρωπολογίας-Σπηλαιολογίας, 
είχαν ήδη διαγνωσθεί οι κίνδυνοι βραχοπτώσεων στο εσωτερικό του σπηλαίου, όπου ήδη από 
το 2016 παρατηρούνται καταπτώσεις βραχοτεμαχών, καθώς και ρωγματώσεις, όπως 
αποτυπώνεται και στη σχετική εγκεκριμένη γεωτεχνική μελέτη. Ως εκ τούτου, ο αρχαιολογικός 
χώρος του Δικταίου Άντρου πρέπει να κλείσει για λόγους προστασίας των επισκεπτών του 
μνημείου.   

Η Υπουργός Πολιτισμού
ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΕΦΑ Λασιθίου
4. ΕΦΑ Παλαιοανθρωπολογίας- Σπηλαιολογίας 
5. ΕΔΕΠΟΛ
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